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Gruppo Consiliare

Lista civica siAmo Ozzano
Consiglieri: Monia Vason-Gerardo Tranchitella

Ozzano dell'Emilia,18 maggio 2025

Oggetto: INTERROGAZIONE Chiarimenti e Informazioni sul percorso di costruzione del Piano Urbanistico 
Generale (PUG).

Premesso:

• Che in sede di consiglio dell’Unione, svoltosi in data 08 maggio 2025, nelle considerazioni finali, i 
consiglieri dei comuni appartenenti all’Unione dei Comuni Savena-Idice, per il loro PUG congiunto, 
hanno esternato perplessità e preoccupazioni per le modalità con cui si sta procedendo in Unione, e 
chiedono più collaborazione, trasparenza e condivisione;

• Che l’amministrazione comunale ha l’obbligo di attuare, il  Piano Urbanistico Generale (PUG), come 
previsto dalla legge regionale 24 del 2017  che prevede che i Comuni si dotino di un unico piano 
urbanistico generale (PUG), orientato a promuovere e regolare i processi di rigenerazione urbana e a 
limitare il consumo di suolo.

Considerato:

• Che  è  stata  presentata  all’amministrazione  l’interpellanza  prot.  24075/2024  datata  09.12.2024, 
formulata dall’opposizione avente ad oggetto “procedimento di approvazione del PUG”;

• Che è stata data risposta all’interpellanza con lettera protocollo 25244/2024 del 23/12/2024. 

• Che sul sito della Regione Emilia Romagna, nell’area Area disciplinare regionale, sono pubblicati i 
Pareri espressi in materia di pianificazione territoriale e urbanistica;

• Che sul sito della Regione Emilia Romagna, nell’area Area disciplinare regionale, vengono pubblicati i  
dati sull’esito del monitoraggio del consumo di suolo nella pianificazione prevista dalla normativa 
regionale (lr 24/17) - periodo transitorio (2018-2023) che è terminato il 31 dicembre 2023.

• Che  la  Regione  Emilia  Romagna  sulla  tema  della  rigenerazione  urbana,  promuove  e  esprime  il 
seguente concetto,  interessante seppur a carattere nazionale,  pubblicato sul  libro “VALUTARE LA 
RIGENERAZIONE URBANA” dove viene spiegato che il futuro delle città sembra oggi dipendere dalla 
capacità di reinventare l’uso degli spazi mettendo a sistema interessi e opportunità diversi, se non 
addirittura contrapposti. In primo luogo va rimarcata l’ineludibilità e l’urgenza delle politiche di 
contrasto al consumo di suolo per raggiungere l’obiettivo comunitario di un “consumo di suolo zero”;

• Che sono stati  pubblicati  bandi  della  Regione Emilia  Romagna per  la  concessione di  contributi  a 
comuni e loro unioni per favorire la formazione di Piani Urbanistici Generali (PUG);

• Che  veniva  dichiarato  dal  Vice  Sindaco  Corrado,  nella  risposta  alla  summenzionata  interpellanza 
“L’avvio  del  percorso  di  formazione  del  nuovo  Piano  Urbanistico  Generale  PUG ha  avuto  tempi 
dilatati e in vista dell’approssimarsi della scadenza del mandato amministrativo (2019-2024) – data la 
portata strategica del nuovo strumento - come Amministrazione Comunale abbiamo scelto che non 
fosse opportuno affrettarsi per giungere all’assunzione del nuovo PUG senza poter dedicare un tempo 
proprio alla partecipazione per informare e condividere i contenuti principali dello strumento oltre a 
non voler pregiudicare l’azione dell’Amministrazione che, di lì a poco, si sarebbe insediata a seguito 
di elezioni.”
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• Che veniva dichiarato dal Vice Sindaco Corrado, nella risposta alla summenzionata interpellanza:
“ nel DUP è anche indicato che il nuovo strumento urbanistico che si sta elaborando verrà condiviso 
con  la  comunità  per  garantire  uno  sviluppo  coerente  con  le  esigenze  locali  e  rispettoso  delle 
condizioni ambientali. Dunque, l’Amministrazione, esattamente come già riportato negli obiettivi 
strategici contenuti nel DUP, intende promuovere la più ampia partecipazione della cittadinanza. 
Nel DUP presentato in Consiglio Comunale, sono contenuti gli obiettivi correlati che possono essere 
così brevemente sintetizzati:
- ridurre  il  consumo di  suolo,  favorendo  la  riqualificazione  di  edifici  esistenti  e  di  aree  già 

urbanizzate;
- porre particolare attenzione all’incremento di abitazioni sociali;
- tutelare  e  valorizzare  il  patrimonio  ambientale  del  territorio  ozzanese,  anche  nella  sua 

dimensione agricola;
- promuovere  una  maggiore  densificazione  delle  aree  già  sviluppate  e  promuovere  la 

riqualificazione dell’asse della via Emilia, così come la rivitalizzazione della città in un’ottica 
sostenibile e coerente agli obiettivi dell’Agenda ONU 2030.

Evidenziato:

• Che  riteniamo  oltre  a  quello  che  viene  espresso  dalle  norme  e  dagli  strumenti  tecnici  per 
l’applicazione, che sia importante prima chiarire la visione del piano in ambito politico.

• Che siamo preoccupati in quanto, quotidianamente vediamo il danno che producono le vostre scelte 
sul territorio e ci sembra, che per il comune di Ozzano si vada verso una direzione diversa a quanto 
promosso a livello nazionale e dalla Regione Emilia Romagna. Ci disorienta il fatto che voi stessi 
avete fatto un passo indietro rispetto a quanto avete dichiarato in merito alla vostra visione di 
consumo di suolo, da priorità nell’azzeramento, passate ad avere solo dell’attenzione:
- Dichiarazione DUP 2022-2024 “Primariamente, scegliamo e concorriamo all’azzeramento del 

consumo di suolo  volendo restituire oltre 100 ettari alla destinazione agricola rispetto alle aree 
di espansione pianificate dal 2008 negli strumenti di pianificazione vigenti.

- Dichiarazione  DUP 2025-2027  “Attenzione al  nostro  territorio  limitando  il  consumo del 
suolo.

Il gruppo consiliare siAmo Ozzano CHIEDONO DI CONOSCERE:

• Quanti bandi sono stati indetti dalla Regione Emilia Romagna per la formazione di Piani Urbanistici 
Generali (PUG)? Il comune di Ozzano dell’Emilia a quanti ha partecipato? Quanti contributi sono a 
carico dei cittadini e quanti ottenuti da bandi?

• La posizione chiara su quali sono gli intenti di questa amministrazione in merito al “consumo di suolo 
zero”, tematica importante e dominante, che entrerà gioco forza nelle scelte politiche e tecniche 
che si faranno o si stanno facendo per la stesura del PUG. 

• Quali sono le previsioni di insediamenti, approvate o convenzionate, che l’amministrazione di Ozzano 
ha  comunicato  al  termine  dell’esito  del  monitoraggio  del  consumo  di  suolo   con  termine  il  31 
dicembre 2023? 

• Dato  che  è  passata  quasi  1  anno  dall’insediamento  di  questa  amministrazione,  e  che  avevate 
rimandato ogni incontro in vista delle elezioni, chiediamo quando si intende procedere ad attivare 
momenti di informazione e collegialità con il consiglio comunale e i cittadini in maniera congiunta per 
condividere gli obbiettivi generali del P.U.G.

• In merito alle preoccupazione espresse nell’ultimo consiglio dell’Unione dei Comuni Savena-Idice, dai 
consiglieri sui pareri pubblici elaborati dalla Regione, la città Metropolitana, la sovrintendenza ed altri 
enti, in merito ad alcune tematiche come l’edificazione in zona agricola, storicizzazione di aree del 
territorio o immobili, qual è la posizione del Comune di Ozzano?

Si prega di rispondere alle domande punto per punto
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